

复活的救主

阅读经文：林前 15:1-28

教义选读：《海德堡要理问答》主日 17

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：上周，在主日 16 中，我们学习了基督受死的意义、真实性，也特别谈到了基督的死给我们带来的益处。我们看到，我们的死不再是罪的工价，而是进入永生的通道。

今天我们接着来讨论主耶稣基督的复活，因为这是基督受死后的下一步，是基督事工中至关重要的一步！祂死了，《使徒信经》说“**第三天，从死里复活**”。如果不是因为复活，基督之前所做的所有工作就都是徒然的。

我们最好在今天证道一开始就把这个问题说清楚。如果耶稣没有从死里复活，祂今天怎能于我们有益呢？对于一个死了的救主，我们会怎么做呢？或许我们会把这个善良又慈爱的人珍藏在记忆里，但我们不会从一个死人身上得到真正的安慰。基督仍可能被称为“**犹大的狮子**”，但圣经告诉我们“**活着的狗比死了的狮子更强。**”【传 9: 4】

这正是使徒保罗在写给哥林多教会的第一封书信中所阐述的观点。显然，哥林多教会中有人否认身体的复活。很可能，他们教导说“**复活**”是指灵性方面，一个人“**复活**”了就是指他有了一个全新的、被更新的人生观。保罗强烈地反驳说，如果没有死人复活的事，那么，基督就没有复活；若基督没有复活，那么“**我们所传的便是枉然，你们所信的也是枉然，并且明显我们是为神妄作见证的……。**”【林前 15:14-15】基督若没有复活，福音就是一个骗局，所教导的也就是完全错误的，那么“**你们仍在罪里，就是在基督里睡了的人也灭亡了**”【林前 15:18-19】。基督若没有从死里复活，那后果就太可怕了。

反之，如果祂已经从死里复活，那么，祝福就是极大的。一位死了的主对我们没有益处，但是一位活着的救主，一位在天上永活的救主对我们就有不可估量的价值和无可相媲美的意义。我把这个主日的内容概述为：**基督耶稣以祂的复活显明自己是教会活着的救主**

- 一、祂的复活是不可否认的事实
- 二、祂复活带来的直接果效
- 三、祂复活带来的确据

一、祂的复活是不可否认的事实

各位弟兄姊妹，请注意：《要理问答》用了五个问答来论述基督的受死和埋葬【主日 16】，却只用了一个问答来论述祂的复活【主日 17】，这不是有些奇怪吗？《要理问答》问：“**基督的复活使我们得到哪些益处？**”《要理问答》直接问得到哪些益处，却没有真正谈到复活的事实。

我提到这点是因为《要理问答》的一些主日常常先问“什么”。它问了：“**当你说……祂受难……升天……的时候，你宣告什么？**”然而现在，它却没有问“**当你说‘祂从死里复活’的时候，你宣告什么**”。《要理问答》没有提到复活这一事实，也没有谈到基督是怎么复活的，而是一开始就问复活带来什么益处。

《要理问答》这样做或许是因为复活的事实已经不证自明，所以不需要进一步探讨；也有可能是因为

在《要理问答》作者所处的年代，复活这一事实没有必要特别加以讨论。

但今天，指出耶稣复活是不可否认的事实就显得尤为必要，所以我要借此机会谈谈这个问题。因为现代很多神学家们认为，复活是早期基督教会编造出来的一个神话。所谓神话就是人们心里相信，但没有事实依据的事。现代神学家争辩说，基督死了以后，信徒太希望祂能回来了，以至于编造了复活的事，后来这些事以故事形式被记载下来，编进了圣经中。所以他们说，圣经中被我们看为事实的内容实际上是虚构的。或许耶稣复活的故事可用于强调耶稣及其教导的重要性，但是今天耶稣已不是一个活着的主和救主！

弟兄姊妹们，你们明白这其中错误的严重性吗？神话可以有教导意义，可以很有趣，但它们不是事实，不是惯常之事，而是一个谎言！这就是现今很多主流教会中盛行的现代思想路线。他们认为，基督活着，不是活在天上，而是活在我们的记忆中，活在我们的心里。从这种意义上说，基督就只是人类抱有的期望和新希望的化身。**这就是假教会所传讲的所谓的复活信息！**

然而，当《要理问答》说到“**基督的复活**”时，它指的是基督的真身体从死里复活。基督真的活着！祂以肉身，即祂荣耀的身体活着天上，有形有体。

现代神学家告诉我们，早期基督徒实在太想要耶稣活着了，所以就编造了某些身体复活的事。然而，圣经告诉我们的与之正相反！圣经告诉我们，尽管基督曾经明确地预言说自己要在第三日从死里复活，但祂的门徒和其他跟随祂的人都完全没有指望复活这回事。门徒认为死了就是死了，埋了就没了。尽管很绝望，但第三天他们没有出去看看基督的预言是不是真的。实际上，若不是基督带他们，他们是不会出去的；基督向他们显现多次之后，他们才终于开始相信并明白，基督真的从死里复活了！如此看来，圣经没有告诉我们说早期的信徒太想基督活着了，甚至不惜编造谎言，而是告诉我们当时的信徒小信，以至于基督不得不告诫他们不要怀疑！

让门徒接受复活的事实是极其困难的，因为他们没有亲眼看见基督的复活。我们也不知道复活的过程是怎么的，圣经也没有这方面的描述。然而，门徒的确是亲眼看见复活后的耶稣！主耶稣基督一次又一次地向祂的门徒显现，为的是使他们的不怀疑祂确实从死里复活了！圣经在这一点上阐述得非常清楚。

其实，关于复活的事，神在旧约中就启示过。诗篇第16篇10节说：“**你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏。**”显然，这里最终指向的不是大卫，而是基督。使徒彼得在五旬节那天非常清楚地澄清了这一点【徒2:25及其后】。我还想到以赛亚书第53章。那里的预言论到耶和華那位受苦的仆人时说，在献己为祭后，祂必“**延长年日**”【赛53:10】。

旧约谈到复活时说得还不是很清楚，但是，**耶稣在受死前亲自教导祂的门徒时说得非常清楚。**祂明确告诉他们，祂要被钉十字架、受死、被埋葬，并要在第三天复活。然而，祂的门徒没听明白，或者不相信。直到事情发生，惊人的事实摆在他们的眼前，他们才接受基督复活这个事实。他们曾亲耳听到过这个预言，现在又亲眼看见它应验了。即便如此，直到他们开始明白圣经上关于复活的真理时，他们才完全接受它。

所以后来，当哥林多教会有人宣称没有死人复活的事，并说这种指望是愚蠢的时，保罗指出基督从死里复活的真实性。如果没有死人复活的事，基督就没有复活。保罗写到，“**但基督已经从死里复活**”了【林前15:20】。这是事实，不是神话。随后，我们读到了一连串耳熟能详的名字，他们都是见过复活救主的目击证人【林前15:3-8】：彼得、十二门徒、一次五百多人、雅各、所有的使徒，以及保罗本人！所以，

信徒必须对基督的复活坚信不疑。主确实已经从死里复活了！这是我们信仰的核心。我们有一个永活的主，不然我们就是没有主。如果基督没有复活，我们今天就仍然活在罪中。如果祂没有复活的生命，我们今天也是死的。如果你否认福音的这一核心真理，那么其他的一切也会显得十分荒谬。否定基督复活就等于否定神的救赎。圣经告诉我们，救恩根本就是不可否认的，也是不容置疑的。

因此，今天的教会仍必须极力捍卫复活的事实。基督有形有体地活在天上，这是我们每个人都要凭真心去接受的事实，因为只有当我们满怀喜乐地接受这一事实，我们才能享用复活给我们带来的直接果效。

二、祂复活带来的直接果效

关于耶稣复活的直接果效，《要理问答》是这样说的：“第一，祂藉着复活战胜了死亡，叫我们在祂以死为我们获得的义上有份。第二，藉着祂的能力，我们也被复活，得着新生命。”

基督的复活是祂战胜罪和死亡的证据！藉此，基督证明自己无罪，宣告自己不是罪人。这也显明祂有权使人称义。藉着祂完全顺服以至于死在十字架上，祂从父神那里得着权力，赦免人的罪，并赐给人新生。这一切都显明在祂的复活中！

保罗说：“基督若没有复活，你们的信便是徒然，你们仍在罪里。”【林前 15:17】如果基督没有复活，就没有称义，没有罪得赦免！基督自己就无法证明自己无罪，也无法使我们因祂称义。

圣经在罗马书 4:25 中告诉我们，基督“复活，是为叫我们称义”。《要理问答》说“叫我们在祂以死为我们获得的义上有份”。由此可见，基督的复活和我们的称义有着密不可分的关系。

如果基督仍是死的，祂就不能使我们在祂的任何事上有份。如果死能辖制祂，那么祂就是假的弥赛亚，祂自己就没有义。如果祂自己并没有义，祂就不能使我们与祂的义有份。这就是为什么祂必须复活。只有一个无罪的、活着的救主才能使人在祂的义上有份。

是的，基督不只是为我们获得了义，祂还必须使我们与祂的义有份。祂必须把祂的义用在我们身上、给我们、赐予我们。从这一点来说，祂还必须是活着的。一个死了的主什么也给不了，更不用说使人称义了。

基督复活后的伟大事工是向祂的子民宣告和平，并以祂在十字架上所获得的义来遮蔽他们。称义就是除去罪疚，并宣告不被审判，这就是复活的直接果效。基督每天都在向我们宣告，我们已经蒙拯救脱离自己所有的罪。祂已经替我们偿还了罪债，祂也有权、有义，可以免去我们一切的罪疚。祂从死里复活，为的是向我们宣告罪得赦免的好消息。

祂复活是为了使我们得称为义，而我们也知道，称义绝不是得来全不费工夫的，也不是说称义就能称义的。除了称义，我们还要成圣，即靠着基督新生命渐渐长成。称义和成圣是归正教义中一对有名的孪生词。成圣也是复活的直接结果。基督接着将我们救拔出来，使我们得新生。再说一遍，如果基督是死的，祂就不能给任何人生命；如果祂自己没有复活，怎么让别人得生呢？一位死的救主是不能使一个灵魂得生的。只有活着的救主，一位掌管着生命权能的救主才能给人生命！

基督从死里复活后向祂的门徒问“安”。平安是称义的实质；称义总是把我们引向与神和好。如果你和神之间没有和好，你就没有称义。然后，基督又对门徒吹气，以此象征那使人成圣、使生命得更新的圣灵要来了。

主耶稣基督藉着祂的复活彰显了自己是活着的救主，是赐人生命的救主。如果祂是死的，祂怎能用祂的灵带领我们过新的生活呢？

祂除去了罪疚，进而断开了罪在我们生命中的权势。在圣经中，救赎总是和更新联在一起，称义和成圣也从来不分开。你不会只得其一，不得其二。两者都是主基督耶稣从死里复活带来的直接果效。祂复活后立即把这些福份赐给祂的教会，运用在信徒身上。在末后的日子里，基督一直会这样做，直到祂驾云从天上再来的那日。

如果基督没有复活，那么，这所有的福分都于我们无益。我们是不可能伸手去抓的，只有基督复活了，把这一切赐给我们，我们才能得到。祂把这些福份带给我们，好叫我们得享祂的福份，并收获祂救赎之工所结的果子。

藉着基督的复活，我们现在才有了完全不同的生命。如今，我们的讲道和我们的信心都不是徒然的，都有了真实的含义和内容，它们每天都改变着我们的生命。你会明白，主人是生是死对仆人的影响是很大的。如果主人死了，仆人就会忘了他，很快就会开始自己的生活。有些挂名基督徒活的确像基督死了一样。但是，如果你真的相信耶稣活着的事实，你就会每天服事祂。如果你相信祂活着，且活在天上，你就会盼望祂从天上荣耀地再来。是啊！如果你相信祂的复活，你就会相信自己也要复活，因为这是基督复活带来的确据。我们来看最后一点。

三、祂复活带来的确据

《要理问答》说：“**第三，基督的复活是我们将来荣耀复活的确据。**”基督从死里复活了，使徒保罗说这是将来我们复活的凭据或确据。“**在亚当里，众人都死了；照样，在基督里，众人也都要复活。但各人是按着自己的次序复活，初熟的果子是基督，以后在祂来的时候，是那些属基督的。**”【林前 15:22-23】

基督是“**初熟的果子**”。这种说法使我们联想到收割。你知道，初熟的果子是要献给耶和华的。神要得到以色列的初产！即使在新约时代，神也总是要我们先奉献给祂。

神既将“**初熟的果子**”收入仓房，就保证其余出产也被收入仓房。既然“**初熟的果子**”已经入了仓库，那么其余的也会跟上！圣经将这一条运用在了神收纳其子民的灵魂进天家一事上。如果基督已回到天上，那么在基督里，我们也被神接纳到天家！如果基督从死里复活，那么我们也会死而复活！基督先复活了，我们将跟着复活，因为我们就是其余的“庄稼”！

因此，基督的复活是我们复活的一个确据。德语原文中表达“确据”的那个词语气更强烈，是类似“抵押物”，“保证金”那样的意思。有时我们自己没有妥善保管抵押物，但是神妥善保管着它。在神那里，基督的复活就是一笔保证金。所以，我们也必能从死里复活！

我还要补充一点，所有人都将从死里复活，不论是信徒还是非信徒。我们在《比利时信经》第 37 条中宣告，在那日，“**所有人，从创世之初到世界末了的一切男女老幼，都要……面见这位大审判官**”。所有人都将复活，也要一个一个受审判。所以，圣经说到了两种复活。我们在但以理书第 12 章 2 节读到：“**睡在尘埃中的，必有多人复醒，其中有得永生的，有受羞辱、永远被憎恶的。**”

由此可见，有些人复活而蒙羞，有些人复活而得荣耀。你从《要理问答》中看到这一点了吗？一些人复活后被引向永远的咒诅，而另一些人的复活则是永远得荣耀的开始！既然这是真信徒的宣告，那么我们

要宣告，我们复活是要得荣耀！

是的，复活得荣耀。我们复活后就有了荣耀的身体，我们要带着这荣耀的身体在新天新地与基督和祂的百姓有完美、永远的相交。这是我们的盼望和期待。这也是我们确信我们最终所要得到的。在那里有我们最终的居所。我还要说，如果基督没有以复活彰显自己是活着的救主，那么我们的生命也就随着我们的死而划上句号；暂时的死和永远的死就是一样的，第一次的死和第二次的死也没有区别了。但是，基督复活了！因着祂的复活，使徒约翰可以在启示录中说，第二次的死（也就是永远的死）对那些在基督的复活上有份的人没有权柄【20:6】。

有时候，人们害怕末日的复活和审判。有些害怕不无道理。如果我们没有因信在基督的义上有份，那么，我们也会非常害怕。但是，现在不同了！对我们而言，末日意味着复活得荣耀！我们有基督的复活作确据。

这不等于说地上的生活就失去了意义，相反，意义更深了。现在我知道，我在地上所付出的辛劳不是徒然的，所受的试炼也不是徒然的。即使我要为基督的缘故而死，我的死也不会是徒然的。现在我知道，我不应在这世上寻找快乐，好像那就是一切一样，因为我等候基督的国度降临。

各位弟兄姊妹，我们有一位活着的救主，祂将在荣耀中再来，审判活人死人。这对我们这些在今世的苦难中等待祂的人来说是何等的安慰和盼望啊！因为我们“是天上的国民，并且等候救主，就是主耶稣基督从天上降临。祂要按着那能叫万有归服自己的大能，将我们这卑贱的身体改变形状，和祂自己荣耀的身体相似。”【腓 3：20-21】所以，这使我们祷告说：“主啊，愿你快来，带着最后的收成回天家”。“阿们！主耶稣啊，我愿你来！”【启 22：20】阿们！

思考问题：

- 1、为什么基督的复活极其重要呢？那要理问答为什么没有特别提及基督复活的事实和证据呢？
- 2、现今很多神学家是怎么解释基督的复活的？这样的教导正确吗？圣经是如何阐述基督的复活的？
- 3、基督的复活给我们带来怎样的益处？为什么基督的复活与我们的称义有密切的关系？
- 4、为什么基督的复活可以给我们带来新生命？为什么基督的复活给我们带来荣耀复活的确据？
- 5、对于末日复活，圣经是怎样告诉我们的？这复活对你是活泼的盼望还是战兢的恐惧？为什么？
- 6、复活是我们基督徒的盼望，那是否意味着我们在地上的生活就没有意义了呢？为什么？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日 17】活着的救主》

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=157>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2015年9月6日